

Жемчужины юга Сибири

Продолжительность: от 3 до 7 дней

Место начала / Завершения: Абакан / Абакан

Места показа: Россия, Республика Хакасия, Красноярский край, Минусинск, Музей-заповедник Шушенское, Смотровая площадка на Саяно-Шушенскую ГЭС, река Енисей, Музей гидроэнергетики, Природный парк Ергаки, Музей декабристов в Минусинске, Высоцкий мужской монастырь, Музей-заповедник Хуртуях тас, Хакасский республиканский национальный музей-заповедник, река Белый Июс, Тропа предков, село Ефремкино, Туимский провал, Каменный лес, Мраморка, Бородинская пещера, Большой Салбыкский курган, Ворота в долину царей, Заповедник Хакасский, визит-центр Оглахты, Гора Сорок Зубьев

Допустимый возраст: 7+

Цена за человека от 47 000 руб.	
<p>В стоимость включено</p> <ul style="list-style-type: none">• Транспортные услуги по программе• Услуги гида-экскурсовода• Размещение в Абакане по выбранному варианту• Экскурсии на объектах показа• Катерная прогулка по Енисею• Размещение в глэмпингах на Тропе предков• Размещение на базе отдыха в природном парке Ергаки	<p>В стоимость не включено</p> <ul style="list-style-type: none">• Одноместное размещение (доплата 11000 руб.)• Питание не по программе• Услуги, отмеченные *

Описание

Классический тур-конструктор от 3 до 7 дней. Экскурсионная программа в туре подстраивается под туриста – **вы можете выбрать, с какого дня недели присоединиться к путешествию.**

Экскурсии привязаны не к конкретной дате, а зависят от дня недели. Подходит для тех, кто любит сам выбирать количество дней и места посещения.

Программа

Вторник

Сбор группы.

08:00 – Выезд из Абакана в **Оглахты**.

09:30 – Экскурсия к петроглифам горы «Сорок зубьев» – пешеходный туристский маршрут, требующий преодоления 965 ступеней. Экскурсия в визит-центре.

Участок «Оглахты» государственного заповедника «Хакасский» – самое крупное в Хакасии местонахождение петроглифов, сохранивших тысячи древних изображений, выбитых, вырезанных и нарисованных минеральной краской на скальных обнажениях из красноватого песчаника. Эколого-экскурсионный комплекс на участке расположен на правом берегу Енисея, в 50 километрах севернее Абакана, в живописном месте слияния рек Енисей и Туба.

Комплекс включает в себя: тематический визит-центр, посвящённый культурно-историческому наследию Хакасии, пешеходный туристский маршрут, ведущий к петроглифам горы «Сорок зубьев». Тематический визит-центр знакомит посетителей с уникальными археологическими открытиями, сделанными на территории Оглахтинского хребта, стилями наскальных рисунков Хакасии и самыми яркими событиями древней истории хакасской земли.

Пешеходный маршрут начинается возле визит-центра заповедника. Конечной точкой пути является смотровая площадка на склоне горы «Сорок зубьев», рядом с сохранившимся петроглифом таштыкского периода. Общая протяжённость всего пути: 4 км (в обе стороны). Маршрут оборудован семьёю смотровыми площадками с лавочками для отдыха посетителей.

13:00 – Обед.

13:30 – Выезд на экскурсию в Долину царей на **Большой Салбыкский курган**.

14:30 – Экскурсия на Салбыкском кургане.

Большой Салбыкский курган – крупнейший мегалитический курган бассейна Среднего Енисея, памятник Тагарской культуры.

Расположен в урочище Салбык, в Долине царей, к югу от Батенёвского кряжа в 60 км к северо-западу от Абакана на территории Усть-Абаканского района Республики Хакасия. Был раскопан в 1954-1956 годах экспедицией Института истории материальной культуры и Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, под руководством С. В. Киселёва.

Большой Салбыкский курган является погребальней одного из могущественных динлинских царей и членов его семьи. Посетив Салбыкский курган в Долине царей, вы пройдёте через магические ворота в мир духов и почувствуете силу каменных изваяний. Археологи неслучайно назвали долину «царской», поскольку кроме Салбыкского кургана здесь располагаются ещё более 50 не менее грандиозных усыпальниц вождей древних царств Среднего Енисея.

16:00 – Выезд на экскурсию в **Бородинскую пещеру**. Пещера Бородинская – одна из самых больших пещер региона, находится в 60 км от Абакана. Была открыта в 1969 году и сразу привлекла внимание туристов и учёных. Впервые в Сибири там был найден пещерный жемчуг. В пещере можно увидеть ледяные сталагмиты. Иногда встречается «крылатый ушан» – редчайший вид летучих мышей. Большое разнообразие натёчных образований в гроте «Грандиозный», самый большой в Сибири сталагмит – «Пагода», «Драпировка» на своде, сталагмит «Останкинская башня», «Древнеиндийский храм» и многое другое – это то, что стоит увидеть своими глазами. По сложности пещера некатегорийная, но имеются сложные участки. Экскурсионная программа предусматривает посещение основной части пещеры, которая в должной степени позволит ознакомиться с красотами подземного мира.

Протяжённость ходов более 2000 м. Глубина достигает 86 м. Температура в пещере от -2 до +4.

В пещере установлено освещение, сделаны дорожки и ограждения. Это единственная в Хакасии пещера, оборудованная для проведения экскурсий.

20:00 – Возвращение в отель.

Ужин*.

Питание: обед.

(протяжённость автомаршрута 210 км, пешеходный 965 ступеней, пещера Бородинская 900 м)

Среда

Сбор группы.

08:00 – Завтрак. Выезд группы в район СШГЭС.

10:00 – Экскурсия на смотровую площадку плотины **Саяно-Шушенской ГЭС**. Грандиозная и завораживающая Саяно-Шушенская ГЭС – это масштабное сооружение Сибири, уникальное по сложности и размерам гидротехническое сооружение, не имеющее аналогов в мировой и отечественной практике. Особенность её в том, что она с обеих сторон смонтирована в горы. Высота плотины 242 метра, длина 1068 метров, ширина 110 метров.

Своим появлением она, по мнению специалистов, опередила эволюционный процесс развития расчётных моделей подобных конструкций.

Экскурсия в **Музей гидроэнергетики**, где рассказана история гидроэнергетики от первых плотин до современных ГЭС, описаны основные типы гидросооружений. Часть экспозиции посвящена строительству и эксплуатации Саяно-Шушенской ГЭС. Посетителей ожидает множество интерактивных «экспонатов»: здесь можно самостоятельно «построить» гидроэлектростанцию, измерить сопротивление тока через собственную руку и провести другие несложные, но наглядные физические опыты. Также в музее оборудован отдельный зал для просмотра документального фильма о строительстве крупнейшей ГЭС России – Саяно-Шушенской.

12:00 – Экскурсия в **парк впечатлений «Мраморка»**, с посещением смотровой площадки. Главная достопримечательность парка – мраморная скала высотой 200 метров – считается самой большой в России. В качестве объекта для альпинизма её начали осваивать ещё в 70-е годы, когда строилась ГЭС, и сюда приезжала советская молодёжь со всего СССР. В 2017 началась новая история места. На скале Мраморка провели чемпионат Хакасии, а ещё через год – этап Кубка России в скальном классе.

13:00 – Обед.

14:00 – **Катерная прогулка по Енисею.**

15:00 – Выезд в Шушенское.

16:00 – Экскурсия в **музей-заповедник «Шушенское»** – уникальный исторический, архитектурный, этнографический комплекс, разместившийся под открытым небом. Музей представляет исторически сложившуюся центральную часть старинного сибирского села. Хозяйственная деятельность, быт, общественная жизнь, духовная культура сибирских крестьян на рубеже XIX и XX веков представлены в памятниках сельской архитектуры, в интерьерах крестьянских домов и общественных зданий, в богатых коллекциях орудий труда и бытового крестьянского искусства.

18:00 – Выезд в Абакан.

19:00 – Возвращение в отель.

Ужин*.

Питание: завтрак, обед.

(протяжённость маршрута 300 км)

Четверг

Сбор группы.

08:00 – Выезд группы в Ширинский район.

11:00 – Экскурсия на **Туимский провал**. Туимский провал – огромная пропасть, которая образовалась после обрушения рудника. Медь в районе начали добывать ещё до нашей эры. Археологи находили в этих местах древние медеплавильные печи. Посёлок Туим стал развиваться после того, как было открыто рудное месторождение Киялыг-Узень (в переводе с хакасского «Скальный лог»). В конце 40-х годов 20 века вновь началась активная разработка месторождения силами репрессированных. Была построена обогатительная фабрика, железная дорога, на которой вывозилась руда от шахты до фабрики.

В 1991 году после землетрясения провал приобрёл современные размеры. Диаметр – 200 метров, глубина Туимского провала (до поверхности воды) – 120. Штольни внутри горы заполнились водой, и образовалось озеро, глубина которого по разным оценкам достигает 200 метров (официально зафиксировано около 80).

13:00 – Экскурсия в **памятник природы Каменный лес**. Каменный лес получил своё название благодаря необычному рельефу. В данной местности расположены уникальные геологические объекты: «висячие» камни или «каменные грибы» — изолированные массивы горной породы, которые образовались в

результате процессов выветривания.

14:00 – Обед (пикник на природе).

17:00 – Экскурсия на **горной гряде Сундуки**. Одно из самых загадочных мест Республики Хакасия – горная грязь Сундуки. Учёные до сих пор гадают, что это: обсерватория древних жителей, культовое место, площадка для приземления инопланетных космических кораблей или всё вместе? Люди, увлекающиеся непознанным, покажут вам здесь и чуть ли не самые старые на земле солнечные часы, и площадку с уникальной акустикой (даже шёпот на ней слышен за несколько десятков метров), и наскальные рисунки тагарского времени, на которых при желании можно рассмотреть очертания людей в скафандрах. Рядом с Сундуками располагалась долина духов, то есть даже ходить сюда могли только шаманы и посвящённые. Это было культовое место. Говорят, что и сегодня люди чувствительные могут увидеть здесь параллельные миры, а также прошлое и будущее. Поэтому со всех городов сюда съезжаются любители ощутить что-то новое. Здесь нередко можно увидеть медитирующих, распевающих мантры или бродящих по округе с завязанными глазами людей. Вы подниметесь на гору, с вершины которой на многие километры видны бескрайняя степь с бесчисленными курганами и линиями древних оросительных каналов. Соприкоснётесь с великим тысячелетним творением человека.

19:00 – Выезд в Ефремкино.

20:30 – Размещение в глэмпингах «Тропа предков».

Ужин*.

Питание: обед.

(протяжённость маршрута 420 км)

Пятница

09:00 – Завтрак*.

10:00 – **Поход по Тропе предков**. Второе название Тропы предков – Тропа шамана. Хакасское название – Тогыз Аз – «девять ртов». Если смотреть на маршрут с другого берега реки Белый Июс, то хорошо заметны девять гротов, похожие на раскрытые рты. Свое название тропа получила из-за того, что на маршруте найдены свидетельства жизни разных эпох:

- Грот Проскурякова – здесь жили люди ещё во времена неолита, это одна из самых древних пещерных стоянок Сибири (возраст по разным оценкам достигает 24 тысячи лет), на стенах видны рисунки охрой, которым около 4,5 тысяч лет;
- На маршруте по Тропе предков туристы проходят мимо остатков древней медеплавильной печи времен Тагарской эпохи (8 – 3 века до н.э.);
- А в Большой Тохзасской пещере сохранились рунические надписи возрастом около 800 лет.

Основной маршрут завершается аркой под названием Трёхглазка, но добираться до неё нужно по крутой тропе, усыпанной мелкими камнями, поэтому подъём туда не рекомендуется.

Тропа предков также имеет сакральное значение: здесь проводят обряды шаманы, а сам путь символически напоминает жизнь: подъёмы - взросление, спуски - старение, а арка перед Тохзасской пещерой – перерождение.

14:00 – Обед*.

15:00 – **Сплав по р.Белый Июс**.

18:00 – Выезд в Абакан.

20:30 – Возвращение в отель.

Ужин*.

Питание: самостоятельно.

(протяжённость автомаршрута 210 км, пешего маршрута 14 км)

Суббота

Сегодняшний день посвящён археологическим памятникам Хакасии.

Сбор группы.

08:00 – Выезд из Абакана в **Казановку**.

Экскурсия по музею Хакасский аал. Казановка – территория Государственного автономного учреждения культуры Республики Хакасия «Хакасского республиканского национального музея-заповедника» расположена в юго-западной части региона, в предгорьях Абаканского хребта горной системы Кузнецкий Алатау. Первый в Хакасии музей-заповедник был создан в 1996 году в Аскизском районе республики. Площадь единого природного и историко-культурного комплекса составляет около 18 тыс. га.

В «Казановке» известны четыре тропы духов, есть даже пользующееся дурной славой место, называемое Турачах (домик). По представлениям местных жителей, Турачах – жилище горных духов.

Неподалеку от гостиничного юрточного комплекса «Казановки», в окруженной горами живописнейшей долине Кюг (счастье) стоит одинокий **гранитный памятник Ах тас** (белый камень). Тысячелетиями Ах тас является местом поклонения, своеобразным культовым центром. С ним связано множество обрядов и легенд, и одно из главных назначений этого камня, установленного в долине около четырёх тысяч лет назад, – помогать людям.

12:00 – Выезд в Азииз, обед (**блюда хакасской национальной кухни**).

14:00 – Экскурсия в музее одного камня **Улуг Хуртуях Тас**. Каменное божество Улуг Хуртуях Тас представляет собой трёхметровую стелу. Если верить археологическим данным, это сооружение было вкопано в землю, по разным данным, от 6 до 4 тысяч лет назад на месте геологического разлома, где отмечено мощное излучение особой энергетики. Исследователи пришли к выводу, что излучение, идущее от стелы, не электрическое, не радиоактивное и не магнитное, но так и не смогли разгадать тайну этого загадочного явления. На сегодняшний день стела Хуртуях Тас является местом паломничества и считается одним из самых почитаемых каменных изваяний. В переводе "Улуг Хуртуях Тас" значит "большая каменная старуха", с грубо выбитым лицом, выпуклым животом и грудью. Ежегодно Хуртуях Тас посещают тысячи туристов, а сторонники традиционных хакасских верований проводят у изваяния обряды: она считается защитницей материнства, помощницей беременных и бездетных. Изваяние "Аскизской бабушки" включено в список исторического наследия ЮНЕСКО.

15:00 – Выезд в **Усть-Сос**, на гору **Хызыл Хая**. Гора Кызыл Хая (Красная скала) в Хакасии — это священная гора, известная своими петроглифами и живописными видами на долину реки Енисей. Она является важным археологическим памятником с наскальными изображениями тагарской и таштыкской эпох. С горы открывается панорамный вид на Абакан и знаменитое "Золотое озеро" (Алтын Кёль). На горе пройдёт обряд очищения, обряд сек-сек (дар духам местности), экскурсия «Горный храм Хызыл Хая», практика «Наполнение стихиями».

20:00 – Возвращение в Абакан.

Ужин*.

Питание: обед.

(протяженность автомаршрута 490 км)

Воскресенье

09:00 – Выезд в **купеческий город Минусинск**. Обзорная экскурсия по городу.

10:00 – Экскурсия в **музее декабристов**. Минусинский музей декабристов – первый и единственный на территории всего Красноярского края. Дом, в котором расположен музей, был построен более 200 лет назад. В середине XIX века он принадлежал ссыльному декабристу Александру Александровичу Крюкову и входил в большую усадьбу семьи Крюковых. Декабристы открывали в Минусинске первые школы, давали уроки на дому, учили местных жителей чтению, арифметике, истории, музыке и живописи. Именно они завезли на юг Сибири некоторые семена огородных растений и садовые культуры. Александр Филиппович Фролов лечил местных жителей, а Семён Григорьевич Краснокутский давал юридические советы золотопромышленникам и простым горожанам. Всего за период с 1827 по 1861 гг. в Минусинском округе отбывали ссылку 11 декабристов.

11:00 – Выезд в **природный парк «Ергаки»**.

Обед* на маршруте.

14:00 – Размещение на базе отдыха.

14:30 – **Маршрут на Висячий камень**. Прекрасный вариант для первого знакомства с природным парком Ергаки. Подходит для туристов практически любого уровня физической подготовки. Встреча с хозяином этих мест – «Спящим Саяном». Если присмотреться, его можно увидеть в очертаниях гор: он лежит на спине, сложив руки на груди. Вы услышите красивую легенду о каменном великане и узнаете, кто сможет его разбудить, столкнув Висячий Камень.

Возвращение на б/о.

Ужин*.

Питание: самостоятельно.

(протяжённость автомаршрута 210 км,+ 30 км до экотропы, пешего маршрута – 14 км)

Понедельник

09:00 – Завтрак, освобождение номеров.

10:00 – Выезд на **маршрут «Каменный город»**.

Причудливое нагромождение камней, уводит в долину сказочных великанов, по форме напоминающих монстров, держащих небо на своих плечах. Когда-то мимо каменного города проходил древний путь, соединявший Урянхайский край (Туву) и Абаканские степи. В 1910 году здесь был проложен колесный путь, получивший название Усинский тракт. Каменный город – живая легенда о свободолюбивом народе Саян, павшем под натиском орды мифического хана. Здесь уникальный растительный мир, причудливые скалы и каменные россыпи, покрытые слоем мха, альпийские луга, многовековые кедры и могучие ели.

16:00 – Возвращение на базу отдыха.

Обед*.

17:00 – Выезд в Абакан.

20:00 – Заселение в гостиницу.

Ужин*.

Питание: завтрак.

(протяжённость автомаршрута 210 км, + 40 км до Каменного города, протяжённость пешего маршрута 6 км)

Дополнительно

Проживание **предусмотрено и входит в стоимость** в 3-4 дни (чт-пт), 6-7 дни (вс-пн).

Страховка

По запросу

Варианты размещения

Отель 3

Отель 4

Без размещения в Абакане

Места сбора группы

Абакан

Даты

Май 2026

05 мая 2026 в 00:00 - 07.05.2026 от 47 000 руб.	06 мая 2026 в 00:00 - 08.05.2026 от 47 000 руб.	07 мая 2026 в 00:00 - 09.05.2026 от 47 000 руб.	09 мая 2026 в 00:00 - 11.05.2026 от 47 000 руб.
19 мая 2026 в 00:00 - 21.05.2026 от 47 000 руб.	20 мая 2026 в 00:00 - 22.05.2026 от 47 000 руб.	21 мая 2026 в 00:00 - 23.05.2026 от 47 000 руб.	23 мая 2026 в 00:00 - 25.05.2026 от 47 000 руб.

Июнь 2026

02 июня 2026 в 00:00 - 04.06.2026 от 47 000 руб.	03 июня 2026 в 00:00 - 05.06.2026 от 47 000 руб.	04 июня 2026 в 00:00 - 06.06.2026 от 47 000 руб.	06 июня 2026 в 00:00 - 08.06.2026 от 47 000 руб.
16 июня 2026 в 00:00 - 18.06.2026 от 47 000 руб.	17 июня 2026 в 00:00 - 19.06.2026 от 47 000 руб.	18 июня 2026 в 00:00 - 20.06.2026 от 47 000 руб.	20 июня 2026 в 00:00 - 22.06.2026 от 47 000 руб.
30 июня 2026 в 00:00 - 02.07.2026 от 47 000 руб.			

Июль 2026

01 июля 2026 в 00:00 - 03.07.2026 от 47 000 руб.	02 июля 2026 в 00:00 - 04.07.2026 от 47 000 руб.	04 июля 2026 в 00:00 - 06.07.2026 от 47 000 руб.	14 июля 2026 в 00:00 - 16.07.2026 от 47 000 руб.
15 июля 2026 в 00:00 - 17.07.2026 от 47 000 руб.	16 июля 2026 в 00:00 - 18.07.2026 от 47 000 руб.	18 июля 2026 в 00:00 - 20.07.2026 от 47 000 руб.	28 июля 2026 в 00:00 - 30.07.2026 от 47 000 руб.

29 июля 2026 в 00:00 - 31.07.2026 от 47 000 руб.	30 июля 2026 в 00:00 - 01.08.2026 от 47 000 руб.		
---	---	--	--

Август 2026

01 августа 2026 в 00:00 - 03.08.2026 от 47 000 руб.	11 августа 2026 в 00:00 - 13.08.2026 от 47 000 руб.	12 августа 2026 в 00:00 - 14.08.2026 от 47 000 руб.	13 августа 2026 в 00:00 - 15.08.2026 от 47 000 руб.
15 августа 2026 в 00:00 - 17.08.2026 от 47 000 руб.	25 августа 2026 в 00:00 - 27.08.2026 от 47 000 руб.	26 августа 2026 в 00:00 - 28.08.2026 от 47 000 руб.	27 августа 2026 в 00:00 - 29.08.2026 от 47 000 руб.
29 августа 2026 в 00:00 - 31.08.2026 от 47 000 руб.			

Сентябрь 2026

08 сентября 2026 в 00:00 - 10.09.2026 от 47 000 руб.	09 сентября 2026 в 00:00 - 11.09.2026 от 47 000 руб.	10 сентября 2026 в 00:00 - 12.09.2026 от 47 000 руб.	12 сентября 2026 в 00:00 - 14.09.2026 от 47 000 руб.
---	---	---	---

Примечание

Информация актуальная на дату получения брошюры 10.12.2025 16:25, и может быть изменена в любое время без оповещения. Не является публичной офертой.